ГУ «Средняя общеобразовательная школа №24» г.Павлодара

Учитель: Идрисова Баян Жолатовна
Стаж работы: 26 лет
Категория: вторая
Предмет: русский язык в школе с государственным языком обучения
Класс: 4 ә
по теме: «Личные окончания глаголов настоящего времени».
(тематика «Все профессии хороши»).
Цель: упражнение и закрепление знаний о глаголах настоящего времени.

Задачи:

Образовательные: 
-  закрепление знаний о глаголах настоящего времени;
-  правописание личных окончаний глаголов;
-  упражнять в умении изменять глаголы по лицам, числам;

- формировать представление о спряжении и упражнять в различии окончаний 1 спр., и 2 спр.
Развивающие:  развивать речь, логическое мышление, память, внимание. Умение делать вывод и самостоятельно добывать знания.

Воспитательные: прививать любовь и интерес к предмету, и культуре русской речи, работать в микрогруппах, умение слушать, анализировать.

Методы обучения: словесный, наглядный, практический, частично-поисковый.

Тип урока: урок закрепления знаний о глаголах настоящего времени.

Формы организации учебной деятельности: групповая (в парах), индивидуальная, самостоятельная.

Оборудование: таблицы с правилами, иллюстрации, карточки с заданиями для работы в парах, рабочие тетради, учебник «Русский язык».

Ход урока:

I.Организационный момент. Психологический настрой.

Ученики: Здравствуй, солнце золотое!

                 Здравствуй, небо голубое!

Учитель:  Здравствуйте, мои друзья!

                 Всех вас рада видеть я!

- А теперь, я попрошу вас поздоровайтесь эмоционально со всеми нами, передайте своё хорошее настроение. Учащиеся здороваются эмоционально. (Приветствие на разных языках).

- Доброе утро!

- Сәлеметсіз бе!

- Good morning!
- Здравствуйте!

Проверка осанки учащихся и готовности к уроку.

II. Мотивационно – целевой этап (выход на тему урока). Речёвка «Друзья».

- Я прочту вам речёвку, а вы постарайтесь определить по интонации, какие слова я выделю, определите какой частью речи они являются?

Я иду и ты идёшь, я несу и ты несёшь.

Я везу и ты везёшь, я веду и ты ведёшь.

Мы сидим и ты сидишь.

Мы молчим и ты молчишь.

Ты поёшь и мы поём.

Просто дружно мы живём!

Вопросы: Какие слова я выделяла?

                   Какой частью речи они являются?

                   -  Глаголами.

Докажите, что эти слова являются глаголами (обозначают действия предметов).

Сегодня на уроке мы будем повторять всё, что знаем о глаголах.

Составление кластера. Глагол. ( часть речи; обозначает действия предметов; изменяется по временам: настоящее время, прошедшее время, будущее время; изменяется по лицам: 1л., 2л., 3л.; изменяется по числам: единственное число , множественное число).

III. Операционный этап.

Таблица с выписанными глаголами.

1                                   2                          3

иду                             идёшь

несу                           несёшь

везу                           везёшь
сидим                        сидите

поём                          поёте

Задание: 1.Прочитайте слова из речёвки. Почему они записаны в 2 столбика? Глаголы бывают 1,2, лица).

Чтение глаголов 1 лица единственного и множественного числа (выделить окончание).
Я иду…                                Мы идём и т.д.

Чтение глаголов 2 лица единственного и множественного числа.

Ты идёшь…                         Вы  идёте (выделить окончание).

Поставим эти глаголы в 3 лицо единственного и множественного числа.

Запись глаголов в 3 столбик. Выделить окончание.

Он, она идёт                               Они идут

             везёт                                      везут

             сидит                                      сидят  и т.д.
Вывод: Глаголы изменяются по лицам и числам, т.е. спрягаются.

Задание: 2.Откройте учебник стр.119, обратимся к таблице. Чтение правила. Давайте сделаем вывод:

В 1 лице какое окончание?

Во 2 лице какое окончание?

В 3 лице какое окончание?

Изменение глаголов по лицам и числам называется спряжением.

Задание: 3.Работа по карточкам в микрогруппах (в паре).

Откройте карточки с зелёными полосками.

Задание: Проспрягать глагол «плыть» в единственном и множественном числе , и 

 выделить окончание.

Группа А – плыть
Группа Б – петь

Группа В – говорить

Группа Г – строить.

Я пою                                 Мы поём

Ты поёшь                           Вы поёте

Он, она поёт                      Они поют

Проверка выполнения работы.

Задание: 4. Проспрягать глагол «лечить» н.ф. (на доске).

- Кто затруднялся в спряжении, пожалуйста к доске.

Ед.ч.                                                    Мн.ч.

1л. Я леч…                                         Мы леч…

2л.Ты леч…                                        Вы леч…

3л. Он, она леч…                               Они леч…

Вопросы: Что ты делал? (изменял окончания)

- С какой профессией связан данный глагол?

- с профессией врача.

Задание:5. Работа по учебнику стр.118. «Все профессии хороши».

Чтение текста по абзацам.
а) Ответить на вопросы:

    Кем работает мама девочки Аяжан?

    Что знает Аяжан о её работе?

    О каких профессиях мечтает Аяжан?

    Что посоветовал ей отец?

б) Найдите глаголы настоящего времени в тексте (работает, изготовляет,    видит, мечтает).

    Физкультминутка:

    На уроке мы минутки,

    Уделяем физминутке.

    Раз, два, три, четыре, пять-

    Прямо нужно всем нам встать.

    Влево, вправо, повернуться,

    На носочки подтянуться.

    Три, четыре – руки шире,

    Пять, шесть – тихо сесть.

IV. Контрольно- проверочный этап:
1. Творческое задание: (устно)

Составьте предложения с данными словосочетаниями.

Выписывает рецепт         (врач)

Прослушивает больного (доктор)

Делает операцию             (хирург)
Постельный режим          (больной)
(Употребить синонимы: врач, доктор, хирург).

Проверка выполнения задания устно. (фронтально)

2. Работа в микрогруппах по иллюстрациям (в парах) 

Задание: Откройте карточки с красными полосками. Составьте предложения по картинкам. Запишите 1 предложение в тетрадь, выделите окончание у глагола. Устно поставьте в 3 лицо множественного числа. 
3. Игра «Разрезные предложения». (Несколько коротких предложений оказались разрезанными на 2 части).
Задание: Сейчас, я прочитаю вам часть этих предложений, а вы мне скажите вторую часть (К существительному подобрать словосочетания с глаголом).

Барабан висит на стене.

Пчела сидит на цветке.

На фабрике произошёл пожар.

Мальчик принёс книгу.

Медведь бросился в лес.

Дождь прекратился внезапно.

Солдат защищает Родину.

Фармацевт изготавливает лекарства.

V. Рефлексия.

С какой частью речи мы работали? (глаголом).

А сейчас мы выполним тестовые задания и проверим, как вы усвоили эту тему.

Тест:

1.Что обозначает глагол?

2. На какие вопросы отвечает глагол?

3.Изменяется ли глагол по числам?
4. Если глагол отвечает на вопрос что делает? Что делают?, то он в форме…
5.На какие вопросы отвечают глаголы настоящего времени?
6.Если глагол отвечает на вопросы: что он делает? что они делают?, то какого он лица?

7.Выбери глаголы второго лица.
В заключении я попрошу вас закончить любым предложением.

На этом уроке:

1. Я всё понял…

2. Было интересно…

3. Было скучно…

4. Запомню надолго…

5. Ничего не понял…
